

2019年这些名字最受新手爸妈欢迎

男孩多“奕辰” 女孩爱“一诺”

没过几天,农历“鼠年宝宝”就要呱呱坠地了。作为送给孩子们的第一份人生礼物,取名这件事让不少准“娃爸娃妈”绞尽脑汁,成为了他们“幸福的烦恼”。上海的爸妈们爱给宝宝取啥名字?名字的背后,又寄寓着怎样的祝福和期盼?记者找来了近年的“上海最热门”,希望能让此刻正劳心费神的你“灵光乍现”。

重名概率已变低

记者从市公安局人口办了解到,2019年就男孩而言,取名“奕辰”的最多,重名数量达到了101个,其次是“星辰”和“一诺”;而就女孩来说,“一诺”最受欢迎,有132对夫妇给自己的女儿如是取名,其次受欢迎的,是“欣怡”和单名“玥”。

不过,记者在观察和总结了2015至2019年的数据后发现,就去年来说,无论是男孩还是女孩,最受欢迎名字的重名率成为往年最低。相较而言,2016年给新生男孩取名“宇轩”的达到了272位;当年女孩名字中“出镜率”最高的“梓涵”,更达到了321位。

频频出现“热门词”

有意思的是,记者看到,一些“热门词”备受家长青睐,连年占据“姓名榜”中的醒目位置。比如,不论男女,“梓”“轩”“宇”“辰”“涵”等字,成为当之无愧的“高频词汇”。而“宇轩”,则作为“老牌热词”,从2015年至2018年连续4年“霸占”男孩取名榜单把交椅,直到去年,才下滑到第8位。在同期的女孩方面,“梓涵”最受欢迎,从未跌出前十。

“取名大法”显神通

为了给自己的儿女取一个响亮、特殊、甚至有哲理、有韵味的名字,家长们可谓是绞尽脑汁、博采众长。记者从最近的采访中总结出下列“取名法”——

■ 父母姓名取名法

这是一种常见的取名方法。具体来说,会将父母的姓氏“嵌入”孩子的名字。一般而言,儿女随父姓,所以,母亲的姓氏往往被取做名。如果母亲的姓氏为“徐”“方”“袁”等姓氏,则一般取其谐音“谢”“芳”“源”等,较为常见。

■ 诗词歌赋取名法

随着各种“网红”古装剧、综艺类节目的走红,片中人物的取名也愈发深入人心。这也就是“梓”“轩”“涵”“宇”等字“走出荧屏”,成为不少青睐古装剧的父母们给自己的子女取名的首要原因。

■ 论资排辈取名法

这是一种比较传统和古老的取名方法。旧时,每个家庭的孩子都比较多,家长们往往论资排辈,每个家族有一个谱系,同一代的人用一个表示辈分的字来起名,如:电视剧中出现过的“陆依萍”和“陆如萍”姐妹。

■ “缺啥补啥”取名法

有些家长希望能够“讨个口彩”,往往会倾向于给孩子取一个“吉利”的名字。比如,如果你周围有小伙伴的名字里有“森”“焱”“焱”“焱”等字,就不妨可以“八卦”一下,他们的父母是不是比较相信“缺啥补啥”一说。另外,有些父母甚至还会计算孩子的名字总笔画数,计算

是奇数还是偶数来“微调”名字。

■ “佛系”随机取名法

这可能是最“不负责任”的取名方法,不过,也会“收到奇效”。比如,有些父母在计算机上取一个随机数,然后翻阅字典,查看合适取名的字眼;再比如,从书架上闭眼取下一本诗集,随机翻看,找“顺眼”的来取名。比如,《诗经》中有名句“昔我往矣,杨柳依依”,“依依”可能就被充满文艺气息的家长用于给女孩取名。当然,可别急着给这些家长扣上“不负责任”的帽子,说不定,他们也是“走投无路”了呢。

寄托祝福不苛求

不过,记者在采访中发现,如今,许多家长们并不苛求给孩子取一个“光鲜”的名字,而是更看重今后对孩子的教育和培养。

“准爸爸”白领汪先生就表示,自己就是个理工男,说不定会用“二进制”的方法,自己的孩子取名,“名字嘛,感觉真是一个代号,不必过于纠结。”

也有一些父母坦言,他们更希望通过取名,给自己“爱的结晶”送上一份祝福。

线上查询“防撞车”

不过,如何给自己的宝宝取一个“独一无二”、不容易“撞车”的名字呢?记者获悉,上海公安人口管理微信公众号上有“新生儿重名查询”功能。此外,在“上海发布”官方微信号内,也有该功能的查询链接。

本报记者 徐弛

2015年-2018年重名率最高的新生儿名

年份	性别	名字
2015	男	宇轩
2015	女	梓萱
2016	男	宇轩
2016	女	梓涵
2017	男	宇轩
2017	女	欣妍
2018	男	宇轩
2018	女	一诺

2019年重名率最高新生儿名

男性		女性	
排名	名字	排名	名字
1	奕辰	1	一诺
2	星辰	2	欣怡
3	一诺	3	玥
4	沐宸	4	欣妍
5	铭泽	5	欣悦
6	宇辰	6	依诺
7	思齐	7	欣玥
8	宇轩	8	诗涵
9	思源	9	悠然
10	翊宸	10	思齐



■ “青春放歌—2020年上海学生新年音乐会”现场

本报记者 孙中钦 摄

95岁曹鹏昨晚再登台

为2020年上海学生新年音乐会激情指挥

本报讯 (记者 陆梓华) 只要踏上指挥席,只要和孩子们在一起,95岁高龄的著名指挥家曹鹏就完全忘记了年龄,在音乐世界中挥洒激情。昨晚,在曹鹏指挥下,上海戏剧学院戏曲学院院长李佩红担任领唱,上海学生交响乐团、上海戏剧学院、上海学生合唱联盟共同奏响交响京剧《穆桂英挂帅》,也把在上海交响音乐厅举办的“青春放歌—2020年上海学生新年音乐会”推向高潮。

本次音乐会由市教卫工作党委、上海市教委主办,突出“红色文化、民族文化、江南文化、海派文化”的主题。近千名学生以合唱、民乐、交响乐、民族歌舞等艺术形式演绎中外优秀作品,展示上海艺术教育成果。

音乐会在上海学生民族乐团的《我的祖国》《七彩之和》中拉开序幕。从幼儿园中班起就开始学习二胡的西南模范中学初一男生潘

宇祥,去年考取了上海学生民族乐团,这也是他学琴多年后第一次参与乐团排练。虽然初中学业相对小学要繁忙一点,但每周六的排练时间,他总是要预留出来。能接受专业老师指导,能和高手“过招”,在他眼中,这都是乐团魅力所在。仙霞高级中学初中部女生何恒浩从小学习钢琴,为了提高自己的识谱能力,就报名参加了合唱。没想到,一唱就唱上了瘾。“唱歌还会帮助我们缓解压力呢。”小姑娘告诉记者,合唱团对同学们的学习态度和学业水平有严格要求,谁成绩下降得厉害,就会被劝退。

音乐会上,上海学生合唱团及上海市洋泾中学合唱团为观众们送上了一组精心编排的国内外合唱曲目。音乐会在上海学生交响乐团、上海学生合唱团、上海学生合唱联盟演唱的经典名曲《红旗颂》中落幕。

3天2例孩童磁珠入体

专家呼吁应科学引导孩童性好奇心

磁力珠玩具又惹祸!这一次孩子们把它塞进了尿道。寒假刚开始,上海交通大学医学院附属新华医院泌尿外科在3天内接诊了2名同为11岁的患儿。泌尿外科主任耿红全提醒家长,需全方位提升孩童安全意识,尤其是对孩童对性的好奇心应加强引导。

第一例11岁患儿是因为反复尿路感染前来就医,他从2019年9月份起开始出现尿路感染症状。当时医生询问病史时,男孩告诉医生,9月初曾往尿道里放过肥皂块,小指甲盖大小。此后医生给予了抗感染治疗,可尿路感染反复发作长达4个月。最近一次就诊时,接诊医生建议孩子做膀胱镜检查。没有想到,膀胱镜下的景象吓了所有人一跳——在孩子的尿道中段,医生们见到了许多金属珠,表面已经出现了大量的黑色锈状物,周围尿道粘膜出现糜烂水肿。术中拍片提示,尿道中存在大量金

属球。由于金属球有磁性,会吸在一起,医生们尝试了各种膀胱镜器械均无法取出,最终只能手术取珠,共取出了10颗金属磁力珠。未来,这个孩子还有可能面临一系列后遗症。

术后,医生们再次想办法与患儿沟通,了解磁力珠入体的情况。孩子非常不好意思地说,他玩一串磁力珠时,突然想把它们塞进尿道,可是当他想把磁力珠串再拉出体外时,却发现少了几颗。于是想到塞入肥皂,增加润滑。然而事与愿违,磁力珠非但没有排出来,他还不断发生尿路感染。男孩因为羞于启齿,也不敢向家长和医生提及缘由。

当医生们还在为这个娃唏嘘不已时,医院门诊又接收了一个同为11岁的男孩。这个男孩则如实地讲出了他往尿道里塞东西的事。与上文情况相似,最终医生只能选择用传统手术方式取出34颗磁力珠。本报记者 左妍

口臭

可用 养阴明口香合剂

功能主治 用于胃热津亏, 阴虚郁热上蒸所致的口臭、口舌生疮、齿龈肿痛、咽干口苦、胃灼热痛、肠燥便秘。

功能主治: 中医: 清胃泻火, 滋阴生津, 行气消积。用于胃热津亏, 阴虚郁热上蒸所致的口臭, 口舌生疮, 齿龈肿痛, 咽干口苦, 胃灼热痛, 肠燥便秘。

全市各大药房有售
电话: 62041665

69.8元/盒

灰指甲

可用伊甲[®]复方聚维酮碘搽剂

适应症 1. 用于足癣、体癣、头癣、花斑癣、手癣、甲癣; 并发细菌感染也可使用。
2. 用于疖、蚊虫叮咬、手足多汗症。

全市各大药房有售
电话: 62041665

138元/盒
60ml/盒

销售地址: [黄浦]南京东路第一医药商店, 淮海路各药房, [静安]区各药房, 愚园路232号, 山西北路208号, 中华新路957号, [虹口]四川北路各药房, [徐汇]汇丰各药房, 茶陵路216号, [长宁]玉屏南路152号得一堂药房, [普陀]曹杨路673号及复美各药房, [浦东]海阳路622号, 养和堂各药房, [惠南镇]城东路268号, [杨浦]长海路349号, [宝山]牡丹江路各药房, 友谊路223号, [闵行]江川路242号, 莘朱路152号, [松江]沪亭北路758号余天成各药房, [嘉定]沙霞路83号, [金山]恒德药店各药房, [奉贤]解放中路20号, [青浦]青安路210号, [崇明]东门路178号等全市各大药房有售。广告